
Erdészeti kísérletek a tölgykéreghántás köréből. 
Köz l i : S z a b ó Adolf , kir . erdőbeeslési felügyelő . 

A cserhántóüzem hazánkban is napról-napra nagyobb ki­
terjedést nyer, s ennélfogva nem lesz talán érdektelen a 
„Forstwissenschaftliches Zentralblatt" f. évi első füzetében 
Schuberg K. tanár által közlött, ezen üzemre vonatkozó kísér­
letek eredményét, rövid kivonatban az „Erdészeti Lapok" t. 
olvasó közönségévél ismertetni, megjegyezvén, hogy a kísérleti 
területek térfogatát, könnyebb áttekintés végett, czélszerünek 
találtam 1G00 • öles holdakban és • ölekben kifejezni. 

A t ö l g y h á n t e r d ő h o z a m á r a v o n a t k o z ó k i s é r-
l e t c k a b á d e n i n a g y h e r c z e g s é g b e n . 

Ezen kísérletek kezdetétől az 1878. évi cserhántó idény 
végéig a következő területeken történtek kísérletek. 

A) Magról kelt első állab. 
H) Sarjadzás utján nyert clsö 

állab. 
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Az itt nyert adatokból levezethetők : 
I. az ör- és kötegmérték köbtartalmának, továbbá a 

nyers és szikkadt állapotban lévő fa, valamint kéregsúlyának 
arányai; 

II. azon befolyás, melyet a kopogtatás, a kéreg súlyára 
és tériméjére gyakorol; 

III. a magról kelt és sarjadzás által ujbolitott állabok, 
valamint a felfák kérgének választék arányai; 

IV. a kéreg és fanövekvés arányai; 
V. a cserhántási munka egyes részeire, valamint a cser-

hántás különböző módjainál szükséges idő és költség; 
VI. azon befolyás, melyet a kéreg ára, szemben a faár­

ral az erdőjövedelemre gyakorol. 
A jelen értekezés csak az I. és II. alattiakat tárgyalja. 
A kísérletek kiterjedtek : 1. a felfák, 2. a magról kelt 

állabok és 3. sarjadzás által ujbolitott első állabok (cz utób­
biakat ezentúl röviden sarjállaboknak nevezzük) kérgére és 
pedig mindháromnál a) a hántás után közvetlenül, tehát 
n y e r s , b) s z i k k a d t , azaz oly állapotban, a milyenben azt 
a kereskedők, az erdőben átvenni szokták; továbbá az 1., 2. 
és 3. alatti nyers és szikkadt «) tő, f3) ág kérgére. 

A nyers kéreg súlyának és tériméjének meghatározására 
szolgáló kísérletek mindenkor csak kisebb mennyiségű kéreg­
gel eszközöltettek, és ezek a kéregnek — mennyire azt az 
időjárás megengedte — szabadban történt megszikkadása után 
ismételtettek. És mivel a szikkadt kéreg kevésbé hajlékony, 
a kötegek számának változni kellett. 

Schuberg tanár ur felsorolja ezután a kísérleti feljegy­
zésekből eredő számok egész halmazát, részemről a tér szűke 
miatt, csupán a legfontosabbak közlésére szoritkozhatom, és 
hogy a kísérleti eredmények behatóbb tanulmányozás nélkül 
h kivehetők legyenek, azoknak egyöntetűit egy átnézetes 



kimutatásba szándékozom összeállitni. A hivatkozási számok 
ezen kimutatás folyó számaira vonatkoznak. 

1. Felfák. (1. az 1. és 2. sz. kimutatást a 244 és 245 lapokon.) 
A t ő k é r e g k ö t e g e k t e h á t n y e r s és s z i k k a d t 

á l l a p o t b a n n a g y o b b s ú i y l y a l és t ö m t a r t a l o m -
ma l b i r n a k , m i n t az á g k é r e g é i , és ez u t ó b b i a k 
s z i k k a d á s k ö z b e n is s ú l y u k b ó l és t é r i m é j ö k b ő l 
1 0 — l l ° / 0 - k a l t ö b b e t v e s z í t e n e k m i n t az e l ő b b i e k . 

A szikkadt kéreggel 1874-től 1877-ig megejtett kísér­
letek eredményei : 

100 darab méterköteg t ő k é r e g : 
átlagos súlya 1250 kg., tömtart. 1.018 km., 
minim. „ 1120 „ „ 1.470 „ 
maxim. „ 1441 „ „ 1.870 „ 

100 darab méterköteg ág k é r cg : 
átlagos súlya 1162 kg., tömtart. 1.419 km., 
minim. „ 1040 „ „ 1.300 „ 
maxim. „ 12G8 „ „ 1.550 „ 

Nem következik azonban, hógy a legnagyobb súly min­
denkor a legnagyobb köbtartalommal, vagy megfordítva, járjon. 

A f a j s ú l y volt : 
( átlag. 0.777, 

«) tőkéregnél < minim. 0.754, 
( maxim. 0 .848 ; 
í átlag. 0.818, 

A) ágkéregnél < minim. 0.800, 
[ maxim. 0.830, 

az =0 ingadozása tehát nagyobb és átl. kisebb volt mint P)-é. 
De az összes mennyiségnél egy méterköteg ágkéreg a 

tőkéregnek csak 0,92 súlyát és 0,87 köbtartalmát bírta és igy 
100 kg. szikkadt tőkéreg tömtartalma 0.129 km., 
100 „ „ ágkéreg „ 0.122 „ 



2. A m a g r ó l k e l t á l l a b o k . 
Ezen kísérleteknél a kötegek alakjára és nagyságám 

nézve figyelembe veendő, tartalmazzák-e A) a hosszú kötegek 
(melyek hossza 2,5 — 3 méter, körülete 1 méter) az álló tör­
zsekből egész darabokban hántott kérget és az ágkéreg legna­
gyobb darabjait; B) a méterkötegek (ezek h. 1 mét., kör. 1 m.), 
a tőrészek vagy ágak, vagy pedig tőrészekés ágak kérgét? 

Figyelembe veendő továbbá a hántás módjára nézve, hogy 
a fekvő fák hántásánál a régi kopogtatási, (B\). vagy pedig (Brr) 
egy kombinált, mód alkalmaztatott-e? mely utóbbi abból áll, 
hogy a kopogtatás csupán a hántóvasnak ellentálló kéregnél, de 
itt is megfelelő óvatossággal alkalmaztatik. (1. 3.) 

116 darab szikkadt hosszú kéreg (tő- és ágkéreg) súlya 
3307.1 kg.; tömtart, 3.891 km., tehát 100 köteg 

átlagos súlya 2851 kg., tömtart. 3.354 km., 
minim. „ 2317 „ „ 2.900 „ 
maxim. „ 3 542 „ „ 4.438 „ 

mely ingadozás a kötegek különböző hosszából eredvén, azt 
mutatja, h o g y a k é r e g e l a d á s á n á l c s a k u g y j á r u n k 
el h e l y e s e n , h a a k é r e g e g é s z m e n n y i s é g e sú 1 y-
m é r t é k e n m é r e t i k m e g. 

A fönnebbi eredményeknek állabkor szerinti sorakozásá-
nál mutatkozik : 

1. a f a j s ú l y h a n y a t l á s a , 
2. a t ö m t a r t a l o m e m e l k e d é s e és pedig: 

k o r : 18, 19, 20, 21 , 22, átlag, 
fajsúly : 0,914; 0,838; 0,807; 0,773; 0,800; 0,850*) 

100kgr. tömtart.: 0,109; 0,119; 0,124; 0,129; 0,125; 0,118 
A 3., 4., 5., 6., 7. kísérleti eredmény szerint a t ő - é s 

á g k é r e g s ú l y a , v a l a m i n t t é r i m é j e n y e r s á l l a p o t -
b an n e m n a g y ő n k ii 1 ö n b ö z i k, s ő t az á g k é r e g s ú l y a 

*) Helyesebben 820. Szabó. 



ós t é r i m é j e n a g y o b b m i n t a t ő k é r e g é ; de az ág­
ivér c g s z i k k a d á s i a p a d é k a , ú g y sú 1 y r a m i n t t é r i -
m é r e n é z v e s o k k a l n a g y obi) m i n t a t ő k é r e g é és 
i gy a s z i k k a d t t ő k é r e g s ú l y a és t é r i m é j e j ó v a l 
n a g y o b b m i n t az ág k é r e g é . 

Ficisz Nándor ur birtokán l.fl—-2 mét. kötelékben ültetett 
és igen kedvező növekvési viszonyok között mély, üde gneis-
talajon álló tölgyhánterdőben történt kísérletek eredményei. 

A kísérleti terület két egyenlő részre osztatván, a követ­
kező két cserhántási mód alkalmaztatott. 

1. Allófák hántása. (1. 8.) 
If. Kombinált hántási mód. 
Az utóbbi hántási módnál a törzs alsó része, többnyire 

2 méter magasságig (a mennyire azt a munkás nagysága meg­
engedte) döntetlen állapotban hántatott le és az azután ledön­
tött törzsek méterdarabokra vágatván, a további munka bántó-
vas és szükség esetén az ágkéreg mérsékelt megkoptatásának 
segélyével eszközöltetett. Az eredményt 1. 9. A 8 és 9 alatti 
eredmények összehasonlításából azt lehetne következtetni, hogy 
a II. eljárásnál, a szikkadási apadok súly és köbtartalomra 
nézve 5 — 8°/ 0-kal kisebb, mely különbözet azonban más körül­
mények folytán is támadhatott, 

3. S a r j á l l a b o k . 

A 13 —17 éves állabok tőkérge (1. 10.), 
„ 1 3 - 1 5 „ „ ágkérge (1. 11.). 
A szikkadt kéregre vonatkozó további kísérletek eredményei: 

100 m. köteg tőkéreg min. súlya 1051,5kg., t.tart. 1.3G4 km., 
, '» , „ max. „ 1242,2 „ „ 1.500 / 
„ „ ; ágkéreg min. , 1022,5 „ „ 1.325 . 
„ „ „ „ max. „ 1100,5 „ „ 1.400 „ 

tehát 100 kgra esik 1. 10. és 11. 
EBDÉSZETI LAPOK. I \C, 



Eszerint a tő- és ágkéreg súlyára, valamint tömtartal-
mára nézve itt is mutatkozik némi különbség; é s az á gk é-
r e g s z i k k a d á s i a p a d é k a i t t is n a g y o b b m i n t a 
t ő k é r e g é. 

A k o p o g t a t á s b e f o l y á s a . 

Az idevágó 12 alatti számok azt bizonyítják, hogy a 
kopogtatás a kéreg mennyiségére is gyakorol befolyást. 

Ugyanis 20 darab méterköteg nem kopogtatott tőkéreg 
súlya 25,8 kilogrammal és tömtartalma 0,037 köbméterrel 
baladja túl az ugyanannyi mennyiségű kopogtatott tőkéregét, 
a szikkadási apadék pedig egyenlő és igy magától értetik, 
hogy a szikkadt kéreg súlya és köbtartalma is a kopogtatás 
ellen tanúskodik. Es hogy ezen kéreg magról kelt, vagy pedig 
sarjállabból származik-e, az különbséget nem tesz. Melles leg 

legyen megemlítve, hogy a kopogtatás kedvezőtlen befolyása 
a kéreg minőségére nézve sokkal jelentékenyebb. 

A tölgylcéreg súlyára és tömtartalmára vonatkozó átlag­
számok szerint 100 kg. szikkadt tömtartalma köbmé­
ternek tekinthető. 

F a j s ú l y . 

A tölgykéreg fajsúlya iránt tett észlelőiekből következ­
tetni, hogy : 

1. az ágkéreg fajsúlya rendszerint nagyobb, mint a 
tőkéregé, mely különbség azonban csak a korosabb törzseknél 
jelentékeny és a sarjállabok szikkadt kérgénél 0-ra hanyatlik : 

2. a fajsúly különbözete a kéreg szikkadásával kisebbe­
dik, a mi onnan ered, hogy az ágkéreg szikkadási apadéka 
súly- és tömtartalomra nézve nagyobb; 

3. a kéreg fajsúlya szikkadás közben mcgközelitőleg 
0,100-al hanyatlik; 



4. a szikkadt kéreg fajsúlya szűkebb határok között 
ingadozván, nem nagy hibát követűnk el, ha azt 0,78-al 
vesszük számba. 

Tűzifa, 
A nagy számban megejtett kísérletek szerint egy ürméter 

hántott d o r o n g f a súlya GOO kg., és tömtartalma 0.G5 km., 
(mely súly azonban kedvező időjárás mellett már az első 14 
nap alatt 15 — 20°/ 0-kal kisebbedik). A tömtartalomra nézve 
megjegyzendő, hogy a föunebb jelzett átlagszámot (O.G5), 
gyengébb növekvést! állaboknál le kell szállítani. 

A hántás által vészit a d o r o n g f a átlagban, é sped ig : 
űrtartalmából 18, G°/ 0-ot; 
súlyából 17,2%-ot; 
köbtartalmából 19,6%-ot. 
Az ágfa vészit a hántás által átlagban : 
űrtartalmából 15,8%-ot; 
súlyából 22 ,6%-ot ; 
tömtartalmából 23,3%-ot. 
t e h á t az á g f a s ú l y és t ö m t a r t a l m a a h á n t á s 

á l t a l n a g y o b b m é r t é k b e n a p a d m i n t a d o r o n g f á é . 

A fa- és kéregmennyiség közötti arány. 
A normál állapotot megközelítő állabban egy köbméter 

lehántott dorongfának 117 kgr, vagyis 0.15 km. szikkadt 
kéreg felel meg; ellenben rosz termőhelyen, vagy pedig ott, 
hol a sarj hajtások nagyszámú felfák beárnyalása folytán kellően 
nem fejlődhetnek, egy köbméter dorongfára csak 85 —100 kgr., 
vagyis 0.10 — 0.12 km. szikkadt kéreg esik. Az ágfánál egy 
köbméter kérgetlen fatömegnek szikkadt kérge 148 kgr. súly-
lyal és 0.177 km. tömtartalommal vehető számba. E s z e r i n t 
a k é r e g m e n n y i s é g ez u t ó b b i n á l s ú l y - és k ö b t a r -
ta l o m r a n é z v e m i n t e g y 2 5°/ 0-kal n a g y o b b . 

16* 
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